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Προβλήµατα αριστοποίησης, µορφοποίηση προβληµάτων. Εισαγωγή στο

γραµµικό προγραµµατισµό, γραφική επίλυση. Μορφή και ιδιότητες της

άριστης λύσης. Κανονική (τυπική) µορφή προγράµµατος γραµµικού

προγραµµατισµού. Επίλυση προβληµάτων µε τη µέθοδο Simplex. ∆ίκτυα,προγραµµατισµού. Επίλυση προβληµάτων µε τη µέθοδο Simplex. ∆ίκτυα,

στοιχειώδη προβλήµατα διαδροµής, εύρεση βέλτιστης διαδροµής µε την προς

τα εµπρός και µε την προς τα πίσω µέθοδο.

Ακολουθεί ένα παράδειγµα επίλυσης προβλήµατος στοιχειώδους διαδροµής

µε την προς τα πίσω και προς τα εµπρός µέθοδο.



∆ΙΚΤΥΑ

∆ίκτυο: ένα διάγραµµα που αποτελείται από κόµβους και ακµές (ή
κλάδους ή τόξα). Κάθε ακµή ορίζεται από δύο κόµβους. Σε κάθε κόµβο

µπορούν να καταλήγουν περισσότερες από µια ακµές, όπως επίσης και

να ξεκινούν από ένα κόµβο περισσότερες από µια ακµές. Σε ορισµένες

περιπτώσεις µας ενδιαφέρει και ο προσανατολισµός της ακµής. Π.χ.:

3

1 2

4

5



Στοιχειώδη προβλήµατα διαδροµής

- Ορισµός βέλτιστης συνάρτησης

Το πρόβληµα: ζητείται να βρεθεί η βέλτιστη διαδροµή σε κάποιο

δικτυωτό.

Αντιµετώπιση:

- ∆ιατύπωση επαναληπτικής σχέσης 

- Οριακές συνθήκες

Αρχή της βελτιστοποίησης: όποια απόφαση κι αν πάρουµε αρχικώς, οι 
υπόλοιπες αποφάσεις πρέπει να αποτελούν βέλτιστη πολιτική. 



Παράδειγµα: Θέλουµε να πάµε από την πόλη Α στην πόλη Β. Αν όλοι οι
πιθανοί δρόµοι µε τις χιλιοµετρικές αποστάσεις απεικονίζονται στο

παρακάτω σχήµα, να βρεθεί η ελάχιστη διαδροµή. Η φορά είναι πάντα

από αριστερά προς δεξιά.
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Ορίζουµε 

f(x,y) η τιµή της ελάχιστης διαδροµής µεταξύ του κόµβου (x,y) και του
τελικού κόµβου Β = (6,0) (το Α είναι το (0,0)).
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Αρχή της βελτιστοποίησης: όποια απόφαση κι αν πάρουµε αρχικώς,
οι υπόλοιπες αποφάσεις πρέπει να αποτελούν βέλτιστη πολιτική.οι υπόλοιπες αποφάσεις πρέπει να αποτελούν βέλτιστη πολιτική.



Στο σηµείο Α: f(0,0)= min {1+f(1,1),0+f(1,-1)}



Στο σηµείο Α: f(0,0)= min {1+f(1,1),0+f(1,-1)}

Στο σηµείο Γ: f(1,1)= min {5+f(2,2),4+f(2,0)}



Στο σηµείο Α: f(0,0)= min {1+f(1,1),0+f(1,-1)}

Στο σηµείο Γ: f(1,1)= min {5+f(2,2),4+f(2,0)}

Στο σηµείο ∆: f(1,-1)= min {7+f(2,0),3+f(2,-2)}



Στο σηµείο Α: f(0,0)= min {1+f(1,1),0+f(1,-1)}

Στο σηµείο Γ: f(1,1)= min {5+f(2,2),4+f(2,0)}

Στο σηµείο ∆: f(1,-1)= min {7+f(2,0),3+f(2,-2)}
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Άρα όλα καταλήγουν στον υπολογισµό των f(5,1) και f(5,2).
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Εποµένως:

Για x=5

f(5,1)=2,  
f(5,-1)=1.

Για x=4

f(4,2)=5+f(5,1)=7
f(4,0)= min{2+f(5,1),8+f(5,-1)}={4,9}=4f(4,0)= min{2+f(5,1),8+f(5,-1)}={4,9}=4
f(4,-2)=4+f(5,-1)=5

Για x=3

f(3,3)=3+f(4,2)=10
f(3,1)= min{3+f(4,2),4+f(4,0)}={10,8}=8
f(3,-1)= min{2+f(4,0),2+f(4,-2)}={6,7}=6
f(3,-3)=2+f(4,-2)=7



Για x=2

f(2,2)= min{2+f(3,3),1+f(3,1)}={12,9}=9
f(2,0)= min{1+f(3,1),2+f(3,-1)}={9,8}=8
f(2,-2)=min{5+f(3,-1),4+f(3,-3)}={11,11}=11

Για x=1

f(1,1)= min{5+f(2,2),4+f(2,0)}={14,12}=12
f(1,-1)= min{7+f(2,0),3+f(2,-2)}={15,14}=14f(1,-1)= min{7+f(2,0),3+f(2,-2)}={15,14}=14

Για x=0

f(0,0)= min{1+f(1,1),0+f(1,-1)}={13,14}=13.

Άρα η ελάχιστη διαδροµή από το Α στο Β έχει τιµή 13 και είναι:

(0,0)         (1,1)        (2,0)         (3,-1)         (4,0)         (5,1)          (6,0)



Έστω α(x,y) η απόσταση µεταξύ (x,y) και (x+1,y+1) και δ(x,y) η 
απόσταση µεταξύ (x,y) και (x+1,y-1).

Στα προηγούµενα χρησιµοποιήσαµε ουσιαστικά την επαναληπτική 
σχέση 

f(x,y) = min {α(x,y)+f(x+1,y+1), δ(x,y)+f(x+1,y-1)} 

και την οριακή συνθήκη f(6,0)=0.

Η µέθοδος που χρησιµοποιήσαµε ονοµάζεται προς τα πίσω µέθοδος. 



Το πρόβληµα µπορεί να αντιµετωπισθεί και µε την προς τα εµπρός µέθοδο:

ορίζουµε  βέλτιστη συνάρτηση την 

f(x,y)        η τιµή της ελάχιστης διαδροµής µεταξύ του κόµβου (0,0) και του 
κόµβου (x,y) .

Η επαναληπτική σχέση θα είναι  

f(x,y) = min {α(x-1,y-1)+f(x-1,y-1), δ(x-1,y+1)+f(x-1,y+1)}

≡

f(x,y) = min {α(x-1,y-1)+f(x-1,y-1), δ(x-1,y+1)+f(x-1,y+1)}

µε οριακή συνθήκη  f(0,0)=0.



Έχουµε:

Για x=1

f(1,1)= 1+f(0,0)=1
f(1,-1)=0+f(0,0)=0

Για x=2

f(2,2)= 5+f(1,1)=6
f(2,0)= min{7+f(1,-1),4+f(1,1)}={7,5}=5f(2,0)= min{7+f(1,-1),4+f(1,1)}={7,5}=5
f(2,-2)=3+f(1,-1)=3

Για x=3

f(3,3)=2+f(2,2)=8
f(3,1)= min{1+f(2,2),1+f(2,0)}={7,6}=6
f(3,-1)= min{2+f(2,0),5+f(2,-2)}={7,8}=7
f(3,-3)=4+f(2,-2)=7



Για x=4

f(4,2)= min{3+f(3,3),3+f(3,1)}={11,9}=9
f(4,0)= min{4+f(3,1),2+f(3,-1)}={10,9}=9
f(4,-2)=min{2+f(3,-1),2+f(3,-3)}={9,9}=9

Για x=5

f(5,1)= min{5+f(4,2),2+f(4,0)}={14,11}=11
f(5,-1)= min{8+f(4,0),4+f(4,-2)}={17,13}=13

Για x=6

f(6,0)= min{2+f(5,1),1+f(5,-1)}={13,14}=13.

Άρα η ελάχιστη διαδροµή από το Α στο Β έχει τιµή 13 και είναι:

(0,0)         (1,1)        (2,0)         (3,-1)         (4,0)         (5,1)          (6,0)


